

# “一带一路”盛会为何备受期待

## ——来自世界“朋友圈”的答案

新华社记者 邱夏  
朱瑞卿 刘品然

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行，这是纪念“一带一路”倡议提出十周年的最隆重活动，也是各方共商高质量共建“一带一路”合作的重要平台，海外人士对此次盛会纷纷表示充满期待。

这些期待从何而来？请看共建“一带一路”“朋友圈”给出的答案。



10月14日在北京国家会议中心附近拍摄的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛景观布置。新华社记者 鞠焕宗/摄

### 期待从“变化”中来

世界的期待，来自于发生在人们身旁的“变化”。

24岁的凯发是老中铁路有限公司琅勃拉邦维保管理中心的调度值班员。在他的眼中，“变化”是村民们坐上了火车，出行变得便捷。

中老铁路是老挝第一条现代化铁路。自2021年12月开通运营以来，外观靓丽的“澜沧号”动车迅速融入老挝民众的日常生活，老挝人民出行迈入“动车时代”。

北起中国昆明，南至老挝万象，发展繁荣的机遇沿铁轨延伸，中老铁路跨越山河，帮助老挝实现从“陆锁国”变为“陆联国”的梦想。今年以来，中老铁路货运量大幅上涨，货物运输覆盖老挝、泰国、越南、缅甸等国家。今年7月，中老铁路和中欧班列联线贯通，形成一条连接亚洲与欧洲之间的新通道。

在尼日利亚全球事务分析师拉瓦尔·塞尔看来，共建“一带一路”给这个非洲人口第一大国带来的“变化”比比皆是，“从首都阿布贾国际机场新航站楼，到拉各斯轻轨蓝线，再到莱基深水港，‘一带一路’项目全方位、立体式地推动了这个国家的基础设施建设”。塞尔希望第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成为尼中两国深化合作的又一契机。

埃塞俄比亚战略事务研究所高级研究员梅拉库·穆卢阿莱姆对“变化”的解读是，共建“一带一路”合作带动了非洲绿色能源发展，“受益于中资企业参与建设，埃塞俄比亚的水电和风电项目取得巨大发展，极大提高了可再生能源的利用水平”。穆卢阿莱姆期待，高峰论坛将为各国共同推进可持续发展合作项目提供平台。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫指出，巴基斯坦本国及与周边国家的互联互通水平得到极大改善，这是影响深远的“变化”。她说，作为共建“一带一路”的重要先行先试项目，中巴经济走廊为巴基斯坦建设了现代化的公路网、铁路和港口，促进了货物和人员的高效流动，减少了交通时间和物流成本，促进了巴基斯坦的经济与贸易增长。阿西夫希望高峰论坛能就全球基础设施建设、经济合作等问题达成更多协作方案。

### 期待从“民心”中来

世界的期待，来自于相通的“民心”。

“陆止于此，海始于斯。”葡萄牙“诗魂”卡蒙斯曾这样浪漫地描述自己的祖国。数百年前，中国青花瓷漂洋过海来到葡萄牙，同当地瓷器制作技术相融合，形成了独具魅力的“葡萄牙蓝”。数百年后，亚欧大陆东西两端的中葡两国，凭借以古老东方工匠命名的平台，碰撞出更绚丽的现代工艺火花，搭建起民心相通的又一桥梁，这就是“鲁班工坊”。

“在这里，我不仅学会了使用各种机器人、视觉设备，还开发了一个工业通信研究项目。”葡萄牙学生亚历山大·热拉尔多在鲁班工坊学习实训，几年来收获颇丰。2018年，由天津机电职业技术学院和葡萄牙塞图巴尔理工学院共建的葡萄牙鲁班工坊正式签约启运，共同培养电气自动化和工业机器人专业的人才。

从葡萄牙到泰国、塔吉克斯坦，再到吉布提、贝宁，中国院校与亚非欧三大洲的20多个共建国家院校合作建设了一个又一个鲁班工坊，打造了国际职业教育合作的“金字招牌”。

### 期待从“公道”中来

世界的期待，来自于合作的“公道”。

千百年来，古丝绸之路见证了“使者相望于道，商旅不绝于途”“云帆高张，昼夜星驰”的盛况，推动了东西方文明交流互鉴，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

如今，共建“一带一路”从古丝绸之路和丝路精神中汲取智慧和力量，以共商共建共享为原则，积极倡导合作共赢理念与正确义利观，坚持各国都是平等的参与者、贡献者、受益者，推动实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

这是共建“一带一路”所坚守的“公道”。这跨越陆海、联通四方的大合作，不是一家的独奏，而是各方的大合唱；不是某一方面的私家小路，而是大家携手前行的阳光大道。

以天下之利为利、以人民之心为心。过去十年间，共建“一带一路”坚持以人民为中心，打造了包括鲁班工坊在内的一批合作品牌，聚焦消除贫困、增加就业、改善民生，让合作成果更好惠及各国人民。

中国菌草生长在亚非拉和南太平洋国家的土地上，帮助当地百姓摆脱贫困，被称为“致富草”“幸福草”；中国援外医疗队赴多国为白内障患者送去光明，妙手仁心浇灌友谊之花……许多“小而美、见效快、惠民生”项目扎实推进，不断增进共建国家民众的获得感、幸福感。

站在“一带一路”倡议提出十周年的新起点上，共建伙伴们期待高峰论坛促进合作成果更好惠及人民，为各国经济社会发展作出更多实实在在的贡献。

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来，“一带一路”对共建国家的社会经济和民众生活都有着十分积极的影响，是实实在在“得民心、惠民生、利天下”的倡议。

肯尼亚埃格顿大学与中国南京农业大学合作建立了中国—肯尼亚作物分子生物学“一带一路”联合实验室。埃格顿大学副校长理查德·穆卢瓦说，非中农业合作不断深化，将助推非洲农业变革，切实惠及非洲民生。

多国专家学者认为，共建“一带一路”倡议通过开展减贫合作、农业技术交流培训、职业教育等方式，对提高共建国家人民生活水平发挥了重要作用。期待以高峰论坛为契机，协调各方合作，实现以人为本的可持续发展。

“中国秉持包容和协商之道，这有助于在经济发展项目等方面与相关国家达成共识。”巴基斯坦南方科学与技术促进可持续发展委员会伊斯兰堡大学副教授阿卜杜勒·萨塔尔·阿巴西说。

在阿根廷国立基尔梅斯大学教授弗朗西斯科·塔亚纳看来，共建“一带一路”根据各方实际情况，通过交流与协商开展合作，这是共建“一带一路”在世界范围内取得成功的重要原因之一。“十年来，‘一带一路’取得的良好成果以及对未来的长远规划，有利于避免‘零和游戏’，更好地实现全球化，从而让世界各国人民都从中受益。在‘一带一路’倡议提出十周年之际，我们应该总结经验，深入规划这一重要倡议的未来。”

“‘一带一路’国际合作高峰论坛从全人类命运的高度共同探讨世界发展，在这里，大家拥有平等话语权，这是各方寻求发展机遇、共建美好幸福家园的盛会。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪期待，高峰论坛将为凝聚共识，推动“一带一路”国际合作，特别是发展中国家参与共建“一带一路”作出新的重要贡献。